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Presidenza del Presidente Bordin. 
 

La seduta inizia alle ore 10.18 
 
I Il PRESIDENTE, dichiarata aperta la 64a seduta del Consiglio regionale, informa che sono a disposizione dei 
Consiglieri alcune copie dei processi verbali delle sedute n. ri 60 e 61 e che, se non saranno state sollevate 
obiezioni nel corso della seduta antimeridiana, i verbali stessi saranno considerati approvati. 
 
Comunica che ha chiesto congedo, per la seduta antimeridiana, il consigliere Moretti. 
(Il congedo è concesso) 

 
Comunica, quindi, che sono pervenuti alla Presidenza i seguenti disegni di legge: 

- “Rendiconto generale della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia per l’esercizio finanziario 2023” 
(22) 
- “Assestamento del bilancio per gli anni 2024-2026 ai sensi dell’articolo 6 della legge regionale 10 
novembre 2015, n. 26” (23) 

 
e la seguente proposta di legge: 

- “Interventi regionali per il sostegno delle associazioni combattentistiche e d'arma e delle 
associazioni delle forze dell'ordine operanti sul territorio regionale e per il sostegno delle vittime del 
dovere ed equiparate” (24) 

(d’iniziativa dei Consiglieri Calligaris, Miani, Buna, Ferrari). 
 
Comunica, quindi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti interrogazioni a risposta orale: 
CONFICONI: “A quando i trasferimenti dei proventi della LR 21/2020 ai Comuni montani e alle 
Comunità di montagna?” (278) 
MORETTI: “Colonnine SOS guaste da settimane nelle autostrade A23 Palmanova-Udine Sud, A34 
Villesse-Gorizia e nel tratto della A4 Venezia Est-Sistiana. A quando gli interventi di ripristino?” (279) 
MORETTI: “Gestione degli acquisti di spazi informativi da parte del Consiglio Direttivo 
dell’Assemblea della Comunità Linguistica Friulana. Reale necessità o pegno per promesse elettorali 
del presidente?” (280) 
CONFICONI: “A meno di un anno dalla riapertura la SR Pn 63 “Pala Barzana” è di nuovo chiusa” 

(281) 
MORETUZZO, PELLEGRINO, MENTIL: “Inutile e dannosa strada forestale Rivoli Bianchi – Scric – 
Ledis in Comune di Gemona finanziata con fondi regionali” (282) 
RUSSO: “Aggiornamento tariffe parcheggio Trieste Airport” (283) 

CONFICONI: “La Regione si attivi per mettere fine all’isolamento della Val Settimana” (284) 
MASSOLINO: “Quali intenzioni per il Mini Mu di Trieste?” (285) 
CELOTTI: “Copertura dei costi istituzionali delle Comunità volontarie” (286) 
CELOTTI: “Piccoli Comuni in difficoltà, quanti sono costretti ad arrangiarsi per garantire i servizi 
minimi?” (287) 
COSOLINI: “È stato adeguato il progetto per la realizzazione della nuova sede dell’IRCCS “Burlo 
Garofolo?” (288) 
CELOTTI: “Procreazione medicalmente assistita: fare il punto sull’attività dei Centri regionali” (289) 
BULLIAN: “Criticità nel servizio di trasporto pubblico locale su gomma: quali misure si intende 
avviare per sanare la situazione delle emettitrici nel Comune di Duino Aurisina?” (290) 
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BULLIAN: “Numerose segnalazioni di mancate consegne di presìdi monouso ad assorbenza per 
incontinenza (pannoloni, traverse e mutande elasticizzate) ad ASUGI: quali azioni intende mettere in 
campo la Regione per risolvere il disservizio?” (291) 
HONSELL: “Sulle celebrazioni della "Giornata della liberazione della città di Trieste dall'occupazione 
jugoslava" e sulla presenza di stendardi della X Mas e bandiere della Repubblica di Salò” (292) 

CELOTTI: “Quali azioni sono state intraprese per ottenere la gestione della tassa automobilistica?” 
(293) 

CONFICONI: “Superamento dei gettonisti nel sistema sanitario del Friuli Venezia Giulia” (294) 
POZZO: “Livello dell’acqua del Fiume Stella e allagamenti persistenti in località Ariis e Flambruzzo 
nel Comune di Rivignano” (295) 
MASSOLINO: “Ciclabile FVG2 nel tratto delle Rive a Trieste: non si ritiene un danno d’immagine per 
l’interesse cicloturistico della Regione?” (296) 
BULLIAN, MORETTI: “Corsi di preparazione al parto nell’Isontino: quanti corsi attivati e quante 
partorienti iscritte per ciascun corso nelle due sedi ospedaliere di Gorizia e Monfalcone?” (297) 
MASSOLINO, RUSSO: “Come si intende risolvere le criticità legate alla risposta dalla Slovenia alle 
chiamate al 112 effettuate da territorio italiano?” (298) 
 
le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

HONSELL: “Attuare procedure operative condivise tra Regione e Vigili del fuoco per migliorare 
l’attività di soccorso tecnico urgente” (36) 
HONSELL, CAPOZZI, MORETUZZO, MASSOLINO, PELLEGRINO, POZZO: “Sulla presentazione 
da parte della Regione FVG di progetti di cooperazione allo sviluppo a seguito del bando AICS 2023” 
(37) 
PUTTO: “Qual è lo stato dell’arte della progettazione e quali tempistiche realizzative sono previste 
per i lavori di ampliamento del distretto sanitario di Azzano Decimo (oggi denominati “Ampliamento 
della Casa e dell’Ospedale di Comunità”), a distanza di ben 8 anni dall’approvazione del primo 
progetto preliminare da parte dell’ASFO e dalla conseguente deliberazione di Giunta regionale di 
assegnazione del primo finanziamento dell’opera?” (38); 
 
e le seguenti interrogazioni a risposta immediata: 
BERNARDIS: “Impiego del Corpo Forestale per la manutenzione delle mura storiche del castello di 
Gorizia e altre aree similari” (234) 
BERNARDIS: “Misure di contrasto al fenomeno delle baby gang nel territorio regionale” (235). 
 
Comunica, poi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti mozioni: 
SPAGNOLO: <<Patentino cani>> (85)  

BALLOCH, MAZZOLINI, DI BERT, TRELEANI, MAURMAIR, BASSO, GIACOMELLI, MIANI, 

BUDAI, SPAGNOLO, FERRARI, CALLIGARIS, GHERSINICH, NOVELLI, MORANDINI, 

LOBIANCO, CABIBBO, LIRUTTI, BUNA, GRILLI, BOLZONELLO, CONFICONI, CELOTTI, 

COSOLINI, POLESELLO, MENTIL, MARTINES, MORETTI, MORETUZZO, MASSOLINO, 

BULLIAN, LIGUORI, PUTTO, FASIOLO: <<Foresta di Tarvisio: la rimozione dei limiti allo 
sfruttamento e alla riproduzione delle immagini>> (86) 

NOVELLI, DI BERT: <<Sicurezza e migranti, potenziare gli organici e dotare il FVG di nuove misure>> 
(87) 

FASIOLO, MORETTI, BULLIAN, CAPOZZI, CARLI, CELOTTI, CONFICONI, COSOLINI, HONSELL, 

LIGUORI, MARTINES, MASSOLINO, MENTIL, MORETUZZO, PELLEGRINO, PISANI, POZZO, 
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PUTTO, RUSSO: <<Ospizio Marino>> (88)  

MASSOLINO, MORETUZZO, PUTTO, BULLIAN, LIGUORI, MORETTI, RUSSO, HONSELL, 

PELLEGRINO, FASIOLO, CARLI, MENTIL, POZZO, CONFICONI, MARTINES, PISANI, 

COSOLINI, CAPOZZI, CELOTTI. <<Albi professionali delle professioni pedagogiche ed educative: la 
Regione chieda il rinvio della scadenza e una revisione dei criteri di accesso>> (89). 
 

Comunica, inoltre, che è pervenuta alla Presidenza la richiesta di parere sui seguenti atti della 
Giunta regionale:   
- Fondo regionale per pluralismo e innovazione informazione radiotelevisiva locale triennio 2024-
2026 (LR 16/2023, art. 12 commi 11, 12 e 19) - acquisizione parere ex art. 12 comma 16 LR 16/2023. 
- Deliberazione della Giunta regionale n. 818 dd. 31/05/2024 concernente: “D. Lgs. 152/2006 e LR 
34/2017. Piano regionale di gestione dei rifiuti speciali e amianto. Aggiornamento 2023. Adozione 
definitiva”. 
- Deliberazione della Giunta regionale n. 819 dd. 31/05/2024 concernente: “LR 34/2017 e D.Lgs. 
152/2006. Metodo per il calcolo della percentuale di raccolta differenziata dei rifiuti urbani sul 
territorio 
regionale. Approvazione preliminare.” 
 - Deliberazione della Giunta regionale n. 966 del 04/07/2024 concernente: “D. Lgs. 152/2006, Art. 
11 e ss. e L.R 19/2012, art 5, c 10. adozione della proposta di piano energetico regionale, del 
rapporto ambientale e della sintesi non tecnica”. 
- Deliberazione della Giunta regionale n.1016 del 04/07/2024 concernente: “LR 10/1997, art. 13, 
comma 5. Sperimentazioni di domiciliarità comunitaria. Approvazione preliminare”. 
 

Comunica, altresì, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti deliberazioni della Corte dei 

Conti, sezione di controllo della Regione Friuli Venezia Giulia: 
- Deliberazione n. FVG/17/2024/FRG del 28 giugno 2024 concernente: “Dichiarazione di affidabilità 
(DAS) del Rendiconto generale della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia per l’esercizio 2023 e di 
legittimità e regolarità delle relative operazioni”; 
- Deliberazione n. FVG/18/2024/RQ del 04/07/2024 concernente: “Relazione sulla tipologia delle 
coperture finanziarie adottate nelle leggi regionali approvate nel 2023 dalla Regione autonoma Friuli 
Venezia Giulia e sulle tecniche di quantificazione degli oneri”; 
- Deliberazione n. FVG/19/2024/PNRR del 04 luglio 2024 concernente: “Referto relativo ai progetti 
afferenti al piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) concernenti la Regione autonoma Friuli 
Venezia Giulia, gli enti locali e gli enti del sistema regionale pubblico allargato”; 
- Deliberazione n. FVG/20/2024/PARI del 17 luglio 2024 concernente: “Giudizio di parificazione del 
rendiconto generale della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia per l’esercizio finanziario 2023”. 
 

Comunica, quindi, che sono pervenute le relazioni informative in attuazione alle clausole 

valutative di seguito riportate: 
- Relazione illustrativa sul Terzo settore ex art. 38 della legge regionale 9 novembre 2012, n. 23 
(Disciplina organica sul volontariato e sulle associazioni di promozione sociale); 
- Relazione illustrativa ex art. 7 della legge regionale 7 febbraio 2013 n. 2 (Modalità di erogazione dei 
medicinali e delle preparazioni magistrali a base di cannabinoidi per finalità terapeutiche); 
- Relazione illustrativa ex art. 10, c. 1 e 2 della legge regionale del 14 febbraio 2014, n. 1 (Disposizioni 
per la prevenzione, il trattamento e il contrasto della dipendenza da gioco d’azzardo, nonché delle 
problematiche e patologie correlate); 
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- Relazione informativa sull’attuazione del Piano triennale 2019-2021 Invecchiamento attivo ex art. 
13, c. 3 della legge regionale 14 novembre 2014, n. 22 Contrasto alla solitudine e promozione 
dell'invecchiamento attivo); 
- Relazione informativa sull’ Andamento dei tempi di attesa - anno 2023, unitamente all’integrazione 
della medesima relazione dd. 10/5/2024, ex art. 15 della legge regionale 26 marzo 2009, n. 7 
(Disposizioni in materia di contenimento dei tempi di attesa delle prestazioni sanitarie nell'ambito 
del Servizio sanitario regionale). 
 
Comunico che sono pervenute alla Presidenza le seguenti proposte di referendum abrogativo 

statale: 

- proposta di referendum abrogativo statale n. 1: “Richiesta di referendum abrogativo, ai sensi 
dell'articolo 75 della Costituzione, della legge 26 giugno 2024, n. 86 (Disposizioni per l'attuazione 
dell'autonomia differenziata delle Regioni a statuto ordinario ai sensi dell'articolo 116, terzo comma, 
della Costituzione), pubblicata in Gazzetta Ufficiale serie generale n. 150 del 28 giugno 2024”; 
(d’iniziativa del Consiglio regionale della Campania) 

- proposta di referendum abrogativo statale n. 2: “Richiesta di referendum abrogativo, ai sensi 
dell'articolo 75 della Costituzione, di parte della legge 26 giugno 2024, n. 86 (Disposizioni per 
l'attuazione dell'autonomia differenziata delle Regioni a statuto ordinario ai sensi dell'articolo 116, 
terzo comma, della Costituzione), pubblicata in Gazzetta Ufficiale serie generale n. 150 del 28 giugno 
2024”; 
(d’iniziativa del Consiglio regionale della Campania) 

- proposta di referendum abrogativo statale n. 3: “Richiesta di indizione di referendum popolare per 
deliberare l'abrogazione della legge 26 giugno 2024, n. 86, recante (Disposizioni per l'attuazione 
dell'autonomia differenziata delle Regioni a statuto ordinario ai sensi dell'articolo 116, terzo comma, 
della Costituzione)”; 
(d’iniziativa del Consiglio regionale dell’Emilia-Romagna) 

- proposta di referendum abrogativo statale n. 4: “Richiesta di indizione di referendum popolare per 
deliberare l'abrogazione di parte della legge 26 giugno 2024, n. 86, recante (Disposizioni per 
l'attuazione dell'autonomia differenziata delle Regioni a statuto ordinario ai sensi dell'articolo 116, 
terzo comma, della Costituzione)”; 
(d’iniziativa del Consiglio regionale dell’Emilia-Romagna) 

- proposta di referendum abrogativo statale n. 5: “Richiesta di indizione di referendum abrogativo, ai 
sensi dell'articolo 75 della Costituzione e dell'articolo 29 della legge 25 maggio 1970, n. 352 (Norme 
sui referendum previsti dalla Costituzione e sull'iniziativa del popolo), di parte della legge 26 giugno 
2024, n. 86 (Disposizioni per l’attuazione dell’autonomia differenziata delle Regioni a statuto 
ordinario ai sensi dell’articolo 116, terzo comma, della Costituzione)”; 
(d’iniziativa del Consiglio regionale della Toscana) 

- proposta di referendum abrogativo statale n. 6: “Richiesta di indizione di referendum abrogativo, ai 
sensi dell'articolo 75 della Costituzione e dell'articolo 29 della legge 25 maggio 1970, n. 352 (Norme 
sui referendum previsti dalla Costituzione e sull'iniziativa del popolo), della legge 26 giugno 2024, n. 
86 (Disposizioni per l’attuazione dell’autonomia differenziata delle Regioni a statuto ordinario ai 
sensi dell’articolo 116, terzo comma, della Costituzione)”; 
(d’iniziativa del Consiglio regionale della Toscana) 

- proposta di referendum abrogativo statale n. 7: “Richiesta di referendum abrogativo, ai sensi 
dell'articolo 75 della Costituzione e dell'articolo 29 della legge 25 maggio 1970, n. 352, di parte della 
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legge 26 giugno 2024, n. 86 (Disposizioni per l'attuazione dell'autonomia differenziata delle Regioni a 
statuto ordinario ai sensi dell'articolo 116, terzo comma, della Costituzione)”; 
(d’iniziativa del Consiglio regionale della Sardegna) 

- proposta di referendum abrogativo statale n. 8: “Richiesta di referendum abrogativo, ai sensi 
dell'articolo 75 della Costituzione e dell'articolo 29 della legge 25 maggio 1970, n. 352, della legge 26 
giugno 2024, n. 86 (Disposizioni per l'attuazione dell'autonomia differenziata delle Regioni a statuto 
ordinario ai sensi dell'articolo 116, terzo comma, della Costituzione)”; 
(d’iniziativa del Consiglio regionale della Sardegna). 

 
Comunica, altresì, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla III 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno il seguente atto di sindacato ispettivo: 
CONFICONI: “Superamento dei gettonisti nel sistema sanitario del Friuli Venezia Giulia” (294). 

 
Comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla 
IV Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo:  
CONFICONI: “La Regione si attivi per mettere fine all’isolamento della Val Settimana” (IRO 284) 
CONFICONI: “A meno di un anno dalla riapertura la SR Pn 63 “Pala Barzana” è di nuovo chiusa” (IRO 

281) 
CONFICONI: “A quando i trasferimenti dei proventi della LR 21/2020 ai Comuni montani e alle 
Comunità di montagna?” (278) 
POZZO: “Livello dell’acqua del Fiume Stella e allagamenti persistenti in località Ariis e Flambruzzo 
nel Comune di Rivignano” (295). 
 

Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della III Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
FASIOLO: “Superare il modello ASAP: quali gli intendimenti della Giunta?” (IRO 198) 
HONSELL: “Grave infortunio sul lavoro in via dei Bagni a Panzano (Monfalcone): l'automedica arriva 
34 minuti dopo la chiamata al 112” (IRS 30). 
 

Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della IV Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
CELOTTI: “La circolazione dei trattori immatricolati entro il 31 dicembre 1983 ancora legata alle 
proroghe” (IRO 194) 
BULLIAN, LIGUORI, MORETUZZO, PUTTO, MASSOLINO: “Promozione di acquacoltura, 
acquaponica e idroponica: quali sono i dati relativi alle attività esistenti, quali azioni della Giunta per 
favorirle e con che tempistica” (IRO 242) 
HONSELL: “Mancata gestione del rinnovo del parco rotabile ferroviario in Friuli Venezia Giulia: quali 
azioni sono state assunte e verranno intraprese per affrontare il problema della vetustà?” (IRO 225) 
MASSOLINO: “Intenzioni per l’area ATER “ex disinfezione” tra via Marenzi e via del Molino a Vento a 
Trieste” (INT 12) 

MASSOLINO: “Promozione standard per la gestione sostenibile del verde urbano” (IRO 208) 

CAPOZZI: “Interventi per la prevenzione e mitigazione del rischio idrogeologico lungo il corso del 
Fiume Tagliamento” (IRO 256). 
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Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della V Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
FASIOLO: “A rischio la Biblioteca statale isontina di Gorizia” (IRO 233). 
 

Comunica, quindi, che l’assessore Zannier ha fornito risposta in II Commissione permanente al 
seguente atto di sindacato ispettivo:  
PELLEGRINO: “La Regione FVG, a tutela della salute degli agricoltori, dei cittadini e dell’ambiente, 
promuova e sostenga l’utilizzo di metodi alternativi e non chimici per il contrasto dei parassiti, dei 
patogeni e delle malerbe, riducendo l’uso dei pesticidi, indipendentemente dalle scelte UE sull’uso 
sostenibile dei prodotti fitosanitari” (IRO 211). 

 
Comunica, altresì, che l’assessore Rosolen ha fornito risposta in II Commissione permanente al 
seguente atto di sindacato ispettivo:  
CELOTTI: “Scorrimento graduatoria contributi per la stabilizzazione di lavoratori precari 2023” (217). 
 
Comunica, poi, che l’assessore Riccardi ha fornito risposta in III Commissione permanente ai 
seguenti atti di sindacato ispettivo:  
HONSELL: “Situazione allarmante in ASUFC per carenza di personale infermieristico e altri operatori 
sanitari: a quando una strategia a 360 gradi per la sanità regionale?” (IRO 87) 
CELOTTI, MORETTI, MORETUZZO, CAPOZZI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MARTINES, 

LIGUORI, PUTTO, HONSELL, PELLEGRINO: “Quali servizi e prestazioni il SSR acquista dal settore 
privato o affida al medesimo?” (IRO 112) 
CELOTTI: “Quale futuro per il Distretto di Codroipo?” (IRO 120) 
FASIOLO: “Quali sono i criteri adottati per la paventata riduzione dei servizi consultoriali nel 
territorio afferente ad ASUGI?” (IRO 174) 
CONFICONI: “Polo riabilitativo nel presidio ospedaliero di Sacile” (IRO 184) 
MARTINES: “Sono state attivate le funzioni ospedaliere promesse presso il presidio ospedaliero di 
Palmanova?” (IRO 202) 
MARTINES: “Quali sono i Pronto Soccorso esternalizzati nelle Aziende Sanitarie della Regione?” 
(IRO 203) 
HONSELL: “Arresto cardiaco in Campo San Giacomo a Trieste: l'ambulanza arriva oltre 20 minuti 
dopo la chiamata al 112” (IRS 23). 

 

Comunica, inoltre, che l’assessore Amirante ha fornito risposta in IV Commissione permanente ai 
seguenti atti di sindacato ispettivo:  
MORETTI: “Campus scolastico di Monfalcone. A fronte della nota di riscontro del 23/12/2023 – 
prot. 0798115 - della DC Ambiente e alla necessità, prima dell’approvazione definitiva della Variante 
n. 69 da parte del Comune di Monfalcone, dei pareri geologico e idraulico, quale l’esito del bando per 
la progettazione pubblicato da EDR Gorizia a metà dicembre, visto che l’iter di approvazione 
definitiva della Variante sarà inevitabilmente allungato rispetto alle aspettative iniziali?” (IRO 190) 
BULLIAN, PUTTO, MORETTI, FASIOLO, MORETUZZO, MASSOLINO, LIGUORI: “Il tracciato della 
Ciclovia dell’Isonzo FVG 5 può prevedere percorsi paesaggisticamente più interessanti, anche lungo 
la sommità dell’argine o internamente allo stesso?” (IRO 196). 
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Comunica, ancora, che l’assessore Scoccimarro ha fornito risposta in IV Commissione 

permanente al seguente atto di sindacato ispettivo:  
CONFICONI: “Qual è lo stato di attuazione degli incentivi per la riduzione degli sprechi idrici 
attraverso la regolazione dei pozzi artesiani?” (IRO 71) 

CONFICONI: “Approccio scientifico nel contrasto al cambiamento climatico” (IRO 117). 
 
Comunica, infine, che l’assessore Anzil ha fornito risposta in V Commissione permanente al 
seguente atto di sindacato ispettivo:  
FASIOLO: “A rischio la Biblioteca statale isontina di Gorizia” (233). 

 
Comunica, poi, che, in data 24/06/2024 è pervenuto il report trimestrale del Gruppo Friulia relativo ai 
dati di bilancio al 31 dicembre 2023. 
Comunica, inoltre, che in data 25/06/2023 è pervenuto il Documento di Economia e Finanza 
regionale (DEFR).  
Comunica, infine, che, in data 11/07/2024 è pervenuta la nota n. 5425 da parte del gruppo consiliare 
Patto per l’Autonomia – Civica FVG concernente la variazione, a far data del 29 luglio p.v., nelle 
designazioni delle Commissioni permanenti, ovvero il passaggio del Consigliere Bullian dalla I 
Commissione consiliare permanente alla III e parallelamente il passaggio del Consigliere Putto dalla 
III Commissione permanente alla I, mantenendo l’invarianza di voti e apportando, di fatto, la sola 
variazione di nominativi. 
 
Il PRESIDENTE informa che è stata testè distribuita a tutti i Consiglieri una pubblicazione contenente 
la Costituzione della Repubblica Italiana sia in lingua italiana che in lingua friulana (Costituzion de 
Republiche Taliane) a cura dell’ARLEF (Agenzia regionale per la lingua friulana). 
 
Comunica, quindi, e dopo aver constatato che non vi sono opposizioni, che i lavori odierni inizieranno 
con la discussione della mozione n. 84 invece che con la variazione n. 3 al bilancio del Consiglio. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 2 dell’ordine del giorno che prevede: 

 
Discussione sulla mozione 

“Per una gestione dei residui della manutenzione del verde ispirata ai principi di sostenibilità, di 
tutela ambientale e di economia circolare” (84) 
(d’iniziativa dei Consiglieri: CELOTTI, TRELEANI) 
 
I consiglieri CELOTTI e TRELEANI illustrano, rispettivamente, la mozione n. 84. 
 
Nel successivo dibattito, intervengono, nell’ordine, i consiglieri CARLI, BUNA, BUDAI e HONSELL 
(tutti favorevoli al provvedimento sottolineandone il testo condiviso). 
 
Il PRESIDENTE pone, quindi, subito in votazione la mozione n. 84 “Per una gestione dei residui della 
manutenzione del verde ispirata ai principi di sostenibilità, di tutela ambientale e di economia 
circolare”, che viene approvata all’unanimità (votazione n. 1001). 
 
Si ritorna, quindi, all’esame del punto n. 1 dell’ordine del giorno che prevede: 
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Discussione sulla variazione n. 3 al bilancio di previsione finanziario 2024-2026 del Consiglio 

regionale – Iscrizione nuova entrata al titolo 2 tipologia 1 e conseguente iscrizione alla missione 1 
programma 1 della spesa. 
(Relatore: POLESELLO) 
 
Il Relatore POLESELLO illustra la propria relazione scritta. 
 
Nel successivo dibattito, il PRESIDENTE fornisce dettagliatamente i chiarimenti richiesti dai 
consiglieri CARLI, MARTINES e HONSELL, sui contenuti e sulle procedure adottate dall’Ufficio di 
Presidenza in relazione alla variazione in oggetto. 
 
Il PRESIDENTE, constatato che nessun altro Consigliere intende intervenire, pone, quindi, in 
votazione la seguente proposta di deliberazione avente ad oggetto: “Variazione n. 3 al bilancio di 
previsione finanziario 2024-2026 del Consiglio regionale – Iscrizione nuova entrata al titolo 2 
tipologia 1 e conseguente iscrizione alla missione 1, programma 1 della spesa”, come predisposta 
dall’Ufficio di Presidenza nella seduta del 23 luglio 2024 con deliberazione n. 117:  
 
“Il Consiglio Regionale, 

visto il bilancio di previsione del Consiglio regionale per gli anni 2024-2026, approvato dall’Aula con 

deliberazione n. 20 del 12 dicembre 2023; 

viste le deliberazioni dell’Ufficio di Presidenza n. 72 e n. 73, adottate nella seduta del 19 dicembre 2023, 

con cui sono stati rispettivamente approvati il documento tecnico di accompagnamento e il bilancio 

finanziario gestionale del Consiglio regionale per gli anni 2024-2026, nonché sono state assegnate le 

risorse stanziate ai dirigenti responsabili delle strutture organizzative del Consiglio regionale; 

visto l’articolo 13, della L.R. 13/2019, che prevede la concessione da parte del Consiglio di contributi per 

iniziative, manifestazioni, eventi o progetti, a carattere straordinario e non ricorrente, in grado di 

promuovere e valorizzare anche a livello locale il Friuli Venezia Giulia sotto il profilo storico, culturale, 

scientifico, sociale, artistico, sportivo, ambientale, turistico, del folklore e delle tradizioni popolari; 

preso atto che con la citata deliberazione dell’Ufficio di Presidenza n. 73 del 19 dicembre 2023 è stato 

stanziato per l’erogazione dei suddetti contributi euro 1.000.000,00 per ognuno tre esercizi del bilancio 

finanziario gestionale 2024-2026 del Consiglio; 

preso atto che il numero delle domande di concessione dei suddetti contributi pervenute è risultato di gran 

lunga superiore a quanto ipotizzabile e che l’Ufficio di Presidenza nella seduta del 18 giugno 2024 ha 

convenuto, al fine di soddisfare il maggior numero di domande, di incrementare di euro 1.500.000,00 il 

relativo stanziamento;   

visto l’articolo 9, lettera c) del Regolamento interno, che assegna all’Ufficio di Presidenza la competenza a 

richiedere alla Giunta regionale l’iscrizione nel bilancio della Regione degli stanziamenti per 

l’organizzazione e il funzionamento del Consiglio regionale; 

vista la nota prot. n. 5398/P del 19 giugno 2024 con la quale il Presidente del Consiglio, ai sensi del citato 

articolo 9 del Regolamento interno, ha richiesto alla Giunta regionale di iscrivere nel bilancio della Regione 

un incremento di euro 1.500.000,00 dei fondi 2024 stanziati per le spese del Consiglio; 

considerato che ai sensi dell’articolo 176, del Regolamento i progetti del bilancio interno di previsione, 

delle eventuali variazioni e del rendiconto del Consiglio regionale sono deliberati dall’Ufficio di Presidenza 

e sono sottoposti dal Presidente all’approvazione dell’Assemblea; 
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vista la deliberazione n. 117 del 23 luglio 2024 con la quale l’Ufficio di Presidenza ha proposto 

all’Assemblea la variazione al bilancio di previsione finanziario 2024-2026 del Consiglio conseguente 

all’incremento dei fondi stanziati nel bilancio della Regione per le spese del Consiglio; 

visti gli articoli 44 e 45 del D.lgs. n. 118/2011, con i quali si dispone che nel bilancio di previsione 

finanziario le entrate siano ripartite in titoli e tipologie e la spesa in missioni e programmi ripartiti in titoli; 

preso atto che il suddetto importo di euro 1.500.000,00 va a incrementare lo stanziamento 2024 del 

capitolo 1, articolo 1, delle entrate del bilancio finanziario gestionale 2024-2026, “Stanziamento per il 

funzionamento del Consiglio (L.R. 21/2007 art.27 c.2)” appartenente al titolo 2, tipologia 1 e ad 

aumentare le poste iscritte al capitolo 33 “Contributo per la promozione e la valorizzazione del territorio 

(L.R. 13/2019 art.13 c. 20-24)” appartenente alla missione 1, programma 1, titolo 1; 

visto l’articolo 51, comma 7, del D.lgs. n. 118/2011 con cui si prevede che i provvedimenti amministrativi 

che dispongono le variazioni al bilancio di previsione non possono disporre variazioni del documento 

tecnico di accompagnamento e del bilancio finanziario gestionale; 

considerato che ai sensi dell’articolo 12, comma 2, del Regolamento di contabilità del Consiglio regionale, 

compete all’Ufficio di Presidenza autorizzare le variazioni al documento tecnico di accompagnamento; 

considerato che ai sensi dell’articolo 13 del Regolamento di contabilità del Consiglio regionale le variazioni 

al bilancio finanziario gestionale sono di competenza dell’Ufficio di Presidenza ad eccezione delle 

variazioni compensative fra capitoli di entrata della medesima categoria e fra capitoli di spesa del 

medesimo macroaggregato; 

ritenuto di approvare la variazione al bilancio di previsione finanziario 2024-2026, esercizio finanziario 

2024, mediante l’iscrizione dell’importo di euro 1.500.000,00 in parte entrate al titolo 2, tipologia 1 e del 

medesimo importo in parte spesa alla missione 1, programma 1, titolo 1; 

ritenuto altresì di rinviare a successivi provvedimenti dell’Ufficio di Presidenza le conseguenti variazioni al 

documento tecnico di accompagnamento e al bilancio finanziario gestionale; 

visto l’articolo 10, comma 4, del D.lgs. n. 118/2011 con cui si dispone che alle variazioni al bilancio di 

previsione sono allegati i prospetti di cui all’allegato 8 al succitato D.lgs. n. 118/2011, da trasmettere al 

tesoriere; 

visti i prospetti di variazione allegati sub numeri “1”, “2”, “3” e “4” alla presente deliberazione quale parte 

integrante della stessa; 

visto il Regolamento interno del Consiglio regionale; 

visto il Regolamento di contabilità del Consiglio regionale;  

udita la relazione del Consigliere segretario dell’Ufficio di Presidenza Simone Polesello; 

Per tutto quanto in premessa indicato, 

DELIBERA 

 

1. di approvare le seguenti variazioni al bilancio di previsione finanziario 2024-2026, esercizio 2024 

del Consiglio così come riassunte negli allegati sub numeri “1”, “2”, “3” e “4” che formano parte 

integrante della presente deliberazione: 

 le variazioni al Bilancio di previsione finanziario relative alle entrate sono riassunte nell’allegato 

sub “1”, 

 le variazioni al Bilancio di previsione finanziario relative alle spese sono riassunte nell’allegato sub 

“2”, 

 i prospetti da trasmettere al tesoriere, ai sensi dell’articolo 10, comma 4, del D.lgs. n. 118/2011, 

sono riassunti negli allegati sub “3” e sub “4”; 
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2. di rinviare a successivi provvedimenti dell’Ufficio di Presidenza le conseguenti variazioni al 

documento tecnico di accompagnamento e al bilancio finanziario gestionale.” 

 

che viene approvata all’unanimità (votazione n. 1002: favorevoli 35). 

 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 3 dell’ordine del giorno che prevede: 

 
Discussione sul disegno di legge 

“Rendiconto generale della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia per l’esercizio finanziario 2023” 
(22) 
(Relatore di maggioranza: BASSO) 
(Relatori di minoranza: CARLI, HONSELL) 
 
Il Relatore di maggioranza BASSO dà per illustrata la propria relazione scritta. 
 
I Relatori di minoranza CARLI e HONSELL illustrano le proprie relazioni scritte. 
 
L’assessore ZILLI, nel replicare agli interventi precedenti, evidenzia come il Rendiconto generale non 
deve essere inteso come un mero documento contabile “piatto” e dunque motiva dettagliatamente, 
anche alla luce del giudizio di parifica della Corte dei Conti, l’utilizzo corretto delle risorse finanziare a 
disposizione della Regione. 
 
In sede di replica, prendono la parola i Relatori di minoranza HONSELL (il quale, tra l’altro, ribadisce 
l’importanza del provvedimento in discussione che richiederebbe una più attenta analisi anche a fini 
operativi) e CARLI ed il Relatore di maggioranza BASSO. 
 
Si passa, quindi, all’esame dell’articolato. 
 
Gli articoli 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 e 8, che non presentano emendamenti, posti in votazione singolarmente e 
nell’ordine, senza discussione, vengono approvati. 
 
Il PRESIDENTE pone quindi in votazione nel suo complesso il disegno di legge n. 22 “Rendiconto 
generale della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia per l’esercizio finanziario 2023”, mediante 
procedimento elettronico con registrazione dei nomi, che viene approvato (votazione n. 1011: 

favorevoli 27, contrari 3, astenuti 15). 

 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 4 dell’ordine del giorno che prevede: 

 

Discussione sul disegno di legge 

“Assestamento del bilancio per gli anni 2024- 2026 ai sensi dell’articolo 6 della legge regionale 10 
novembre 2015, n. 26” (23) 
(Relatori di maggioranza: CALLIGARIS, BASSO, DI BERT, CABIBBO) 
(Relatori di minoranza: CARLI, MORETUZZO, HONSELL) 
 
Il PRESIDENTE comunica il contingentamento per la discussione generale, le repliche e l’articolato, 
nel suo complesso, sul disegno di legge n. 23, con riferimento alla Giunta, ai Relatori e ai Gruppi 
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politici. 
 
Il Relatore di maggioranza CALLIGARIS illustra la propria relazione scritta. 
 
Il PRESIDENTE comunica, sin d’ora, che la consigliera Fasiolo ha ritirato il proprio emendamento 9.33. 
 
I Relatori di maggioranza BASSO, DI BERT e CABIBBO illustrano le proprie rispettive relazioni scritte. 
 
I Relatori di minoranza CARLI, 
 

Presidenza del Vicepresidente Russo 
 
MORETUZZO e HONSELL illustrano le proprie rispettive relazioni scritte. 
 
In sede di discussione generale, intervengono, quindi, nell’ordine, la consigliera PELLEGRINO, 
 

Presidenza del Presidente Bordin 
 
il PRESIDENTE (il quale invita i Consiglieri a rispettare nei loro interventi i tempi loro assegnati), i 
consiglieri POZZO, PUTTO, FASIOLO e RUSSO. 
 
A questo punto, sull’ordine dei lavori, prendono la parola il Relatore di maggioranza BASSO (il quale, 
fuori microfono, chiede alla Presidenza di posticipare alle ore 15.00 l’inizio della seduta pomeridiana 
per consentire ai Consiglieri di riunirsi durante la pausa dei lavori per valutare gli emendamenti) e il 
consigliere COSOLINI (il quale, invece, chiede di rispettare il consueto orario di inizio della seduta 
delle 14.30, ritenendo più opportuno posticipare tali riunioni al termine della seduta pomeridiana). 
 
Il PRESIDENTE, vista l’ora e constatato che non vi sono contrarietà alla proposta fatta dal consigliere 
Cosolini, comunica che il Consiglio è convocato in seduta pomeridiana alle ore 14.30 e dichiara, 
quindi, chiusa la seduta. 
 
Poiché non ci sono state osservazioni sui processi verbali delle sedute n. ri 60 e 61 del 18 giugno 
2024, gli stessi si intendono approvati. 
 

La seduta termina alle ore 13.33. 
 

IL PRESIDENTE 
 
IL SEGRETARIO GENERALE      IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 


